

2025湖南高考收官，49.9万考生迎来“最松弛假期”

高考场外超有爱：女警守护考生平安

今日女报/凤凰网记者 欧阳婷

6月9日下午，随着最后一场考试结束铃声清脆响起，2025年全国高考正式落下帷幕，湖南49.9万怀揣梦想的学子为高中生涯画上了圆满句号。

在这场为期三天的考试中，长沙市有这样一群身影格外引人瞩目——她们以坚定的身姿全程守护在考场周边，为考生们撑起一片安全的晴空。

联动 多方助力考生补办证件

“警官，可以帮帮我们吗？孩子的身份证找不到了！”6月7日上午7:40许，湖南师大附中考点门前，一名着急的家长向执勤的特警队员求助，原来他孩子的身份证不慎遗失。

“快，上车！”特警铁骑队员刘曦没有丝毫犹豫，迅速发动警用铁骑摩托车，载上心急如焚的家长前往最近的派出所为考生办理身份证明。在长沙公安“高考绿色通道”运行下，身份证明以最快速度完成办理，随后刘曦立即折返，将其顺利送到考生手中。

从接到求助到送证完成，

全程仅用15分钟。这一场景，不只发生在湖南师大附中考点，雅礼中学考点、长沙实验中学考点先后出现了考生忘带证件的情况，各所属辖区派出所民警全力以赴，为未携带身份证件的考生及时开具户籍证明，帮忘带准考证的考生拿取准考证，全力保障考生顺利参加考试。

不仅帮助“糊涂”考生们补办临时身份证明，上午8:08，望城一中考点，一名戴金属牙套的考生忘记到县级以上正规医院开具加盖公章的证明无法进入考场。收到求助

的望城交警“一路绿波”，将考生家长送到了望城区人民医院给证明加盖公章，顺利在考试前将证明送到了学校门口。看着孩子顺利走进考场，家长止不住感谢。

而在长郡湘府中学考点，一名考生因为意外骨折，行动不便。天心特巡警大队58岁的民警杨文见此情况，主动承担起了护送考生进入考场的任务，成为考生坚实的“移动臂膀”，小心翼翼将他一路护送至考场座位上。高考三天杨文和同组执勤的民警都接力护送这名考生进入考场。

蜕变 5年前高考，她今年首次护考



周雅澜（左）和同事们在考点门口站岗。

“5年前，我在接受考场外民警的祝福，现在我成为祝福守护考生的特警之一。”2025年高考第一天，早上8点不到，长沙市一中考点外已经挤满了前来送考的家长，望着络绎不绝走入考场的考生们，第一次参与高考送考工作的周雅澜百感交集，她告

诉今日女报/凤凰网记者，当时，望着考场外穿着战训服，戴着红色贝雷帽的女特警们，只觉得她们格外英姿飒爽。

去年7月，大学毕业的周雅澜成为女特警的一员，今年高考前夕，得知自己和同事们负责考点的巡逻立岗工作，周雅澜激动的同时，也有点紧张。她不仅向已经多次护航高考的战友们取经，直到当天凌晨，她都还在心里预演着各种突发情况的应

对工作，“如果有考生身体不适，应该怎么处理”“考完试后，考生们跑出考场时，应该如何防治碰撞踩踏”……

此次高考，周雅澜和同事们负责维护现场秩序，并时刻准备着为考生们提供必要的帮助，“希望通过我们的守护，为考生带去一份安心和鼓励”。她们的摩托车上还挂着“高考铁骑护航”的标语，成为考点外一道亮丽的风景线。

“希望考生们在走进考场之后就不要紧张，放平心态。我相信大家一定能考出最好的成绩。在此，我也预祝各位高考考生蟾宫折桂、金榜题名、马到成功、旗开得胜！”周雅澜说。

坚守 她第16次护航学子平安

“看着考生们笑容满面、胸有成竹的样子，我也十分开心。”6月7日，第一场语文考试结束后，看着涌向地铁站的考生们，在南门口地铁站执勤的长沙市公安公共交通治安管理分局女警巡逻队队长常森和同事们也十分开心。

从警17年，今年是常森第16次护航高考。她清晰记得，第一次执勤高考护考工作时，是守护在考点外，维护考



常森（左一）和女警巡逻队的同事们在地铁站守护考生顺利出行。

场秩序。2013年底，她调至长沙市公安公共交通治安管理分局，开始在考生通行的路上执勤，确保考生平安出行。

今年高考前夕，为了确保考生顺利到达考场，常森和同事们提前摸排了考点周边的情况，分析了考生进出站的高峰时段，根据人流出行规律，制定了疏导预案。同时，她们在

闸机、地铁通道、扶梯口等地部署了警力，引导考生快速通行的同时，也能够及时处置各类突发情况。

在执勤护考过程中，常森和同事们总是会遇到一些突发情况。一次，马上就要到开考时间，一位考生家长跑来向常森求助，原来在搭乘地铁时，考生的准考证不慎遗落在了地铁上。得知这一情况，常森赶紧问清楚对方乘坐地铁的站点

和时间，同时调取监控进行分析研判，用最短的时间将准考证找了回来。还有一回，一名考生因为天气炎热，在地铁站中暑晕倒了，常森和同事们带着急救箱进行了紧急处置，让考生顺利参加了接下来的考试。

“在高考期间，我们会优先处置高考学子的求助。”常森说，但这类突发情况并不常见，“今天到目前为止一切顺利”。

与此同时，常森透露，女警巡逻队在确保考生平安出行外，还有一个重要任务——“温情守护考生”。“我们不仅要为考生们安排上最优的路线，也要为有需要的考生提供文具、饮水、药品，做好便民服务。”

护考16年，常森坦言，自己的心情从最初的激动已经转换成了期待，“希望考生们平平安安到达考点，顺顺利利完成考试”。

延伸报道>>

高考场外超有料：亲友创意送礼有惊喜

今日女报/凤凰网通讯员 梅玫

6月9日中午12时许，长沙雅礼中学高考考点外，满是等候的家长。他们有人捧着花束，有人提着礼物。当考生们陆续走出考场，人群中不时响起欢呼声与问候声。一位家长看着相拥的母女感慨：“孩子们辛苦了，家长也盼了三年。”

刚刚结束考试的陈同学和同学们激动地欢呼起来。引发这份喜悦的，是她母亲递上的一个礼物盒——里面是一台崭新的拍立得相机。

当天，陈同学的母亲一直守候在考场外。看到女儿结束考试走出来，她立刻送上精心准备的礼物。“想让她亲手记录下这一刻。”陈妈妈笑着说。而当记者将镜头转向她时，她却和丈夫羞涩地躲开了。

“太爱我妈了！太爱我妈了！”陈同学接过礼物，当场拆开包装盒，竖起拇指连声称赞。这份毕业礼物显然送到她的心坎上去了。

组装好电池和相纸后，陈同学立刻和同学用拍立得合影留

念。随着咔嚓一声轻响，一张即时显影的照片成为她们高考后第一个共同记忆。

随着人流渐散，陈同学小心收好相机，挽着家人回家。校门外，还有不少家长仍在张望，等候着自己的孩子完成这场人生中的重要考试。

同日，在麓山国际考点，政治科目高考结束铃声刚响，一个蓝色身影就飞驰而出——这名考生叫陈振宇。他兴奋地介绍，自己早早许下心愿，希望心爱的利物浦球队能

成就“六冠王”。

有趣的是，陈振宇身上穿的却是切尔西队服，只因其昔日球员哈弗茨曾在赛场“一剑封喉”，他期盼自己最后一门考试亦能如此神勇。

场外，一块醒目的大头照立牌引人注目。举牌者王瑀琢是湖南师范大学大一学生，刚刚结束期末考试的他加急定制了两块立牌，只为迎接学弟陈振宇等人。

去年的此时，陈振宇也在考场外迎接参加高考的王瑀琢。

“这是我们社团的传统。”王瑀琢解释道。尽管其他身处外地的社团成员未能亲自到场，但也通过视频连线参与了这场温暖的接力。

一阵等待后，王瑀琢接到了两名学弟，三人亲切交谈聊天，还遇到了另一名结束考试的同学，四人在校门口合影留念。

“去年我接他，今年自己考试，我挺想报湖南师范大学的，除此之外就是北京体育大学。”陈振宇笑着说。